

2024·1

14

星期日

癸卯年十二月初四

主办/出版 哈尔滨日报社

今日8版 每份1元

国内统一连续出版物号:CN 23—0034 第12962期 哈尔滨报达印务股份有限公司承印



对于很多职场人来说，最期待的就是退休后的生活。退休后不需要起早贪黑地忙于工作，也无需顾忌人际关系的是是非非，每个月都能领取一笔退休金，生活压力和精神压力大大降低。看似退休后好处多多，可告别了繁忙和高压力的工作，一些人退休后发现，自己似乎陷入了一种怪圈：因种种境遇，自己比退休前还忙、还累。于是这些人感慨道：千万别陷入以下境遇，要学会及时适应新身份，开始新生活，你就能幸福满满。

01

成了子女的带薪保姆

很多人希望能够早点退休，退休后可以自由自在地生活，可以无忧无虑没有拘束，有足够的时间去旅游散心。可实际上，有些人看似退休了，但却退而不休，其原因是孙辈年龄尚小，自己需要担负照料孙辈的重任。

今年64岁的王大姐就是其中之一。王大姐非常体恤儿子，知道儿子身上的经济压力和生活压力都很大，故而主动担负起照顾孙辈的责任。为了减轻儿子的经济负担，王大姐还将退休金拿出来补贴家用。几年前，刚退休时，她和老伴儿原本希望有足够的个人空间，然后去各地转一转，不想把更多的时间放在照顾孙辈上，可现实生活却不允许他们如此潇洒。

于是，像王大姐一样，顾及儿女的情况以及社会道德的压力，很多老人选择

了任劳任怨地照顾孙辈，付出了时间和精力，干着保姆的工作，却没有任何补贴，反而还要倒贴工资。这些老人退休后比上班时还要忙，他们平日里要接送孙辈上下学，周末要陪孙辈去各种兴趣班，家务活还不能落下，每天的日程安排得满满当当。

02

社交圈缩小常感孤独

按理说，退休后的生括应该丰富多彩，可以参加各种社会活动，可以和老友一同下棋、打牌、唱歌等，每天的日子都会十分充实。

可实际上，已退休三年的李大哥发现，尽管时间充裕了，但也带来了很多不适感：首先，生活没目标，变得枯燥乏味；其次，朋友圈缩小了很多，工作时相处不错的老友也逐渐减少了联系，社交范围缩小了。刚退休那段时间，李大哥本想着能够多和儿女们交流，可儿女们

整日工作繁忙，早出晚归，回家后还要忙着各种事情，根本没时间和他推心置腹地交流。

03

因经济原因选择退而不休

上班时，人们总盼着早点退休。但实际上，有的老人已习惯了紧张忙碌的工作状态，突然闲下来无聊至极，希望找点事情做，继续发挥余热。还有些老人退休金不多，为了能够多赚些养老钱，便选择再次工作，就算再累也会坚持。

去年退休的李大哥和老伴儿均是一家工厂的工人，退休金不多，工作不久的儿子刚刚贷款买了婚房，为了给自己日后的就医多提供一些保障，为了给儿子减轻负担，李大哥又找了一份保安的工作，经常打夜班。他常念叨，等儿子经济条件好一些后，自己就能真正退休回家了。

04

与儿女同住矛盾不断

退休前，很多人无法和儿女住在一起，总盼望着退休后到儿女家中生活，一家人团团圆圆，想起来就很幸福。可真正退休之后，有些老人发现自己以前的想法太多余了。本想到子女家中，帮忙做家务、带孩子，减轻子女的负担，子女会感激自己。可时间久了，一家人总会因各种琐事产生矛盾，比如对孙子辈的教育方式、子女作息规律等有所不满，进而产生家庭矛盾。

今年65岁的王大姐退休后和儿子儿媳一同生活，儿媳喜欢网购，每天都会收到很多快递。王大姐理解不了，总认为儿媳花钱大手大脚，不懂得勤俭持家。一到周末，儿子儿媳会睡懒觉，王大姐就认为他们太懒了。时间长了，就经常和儿子儿媳发生争吵和矛盾，最后不得不分开居住。

专家有话说

及时适应新身份 尝试开启新生活

由于人们对退休生活的态度存在不同，所以步入老年后的幸福感各有差别。想让晚年生活充实有趣，就要及时接受新身份，别过度依赖儿女，尝试探索新爱好，积极参加社会活动，方能幸福快乐。

扩大社交圈

人到老年社交圈必然会缩小，甚至工作时十分要好的朋友，也会因各种原因断了联系。其实，退休后可以开拓新的

社交圈，如参加社会活动、到公园散步等，久而久之就会建立起新的社交圈。

重拾兴趣爱好

退休后感到空虚不自在，这是没能找准身份定位所造成的。因此，退休后不妨重拾年轻时的兴趣爱好，如下棋、练书法、画画、跳舞等，这些都会让退休生活更有激情，还能结识更多志同道合的朋友，分享彼此的快乐。

参与志愿者活动

很多老人认为自己年龄已大，很难再为社会做贡献。其实，老人也可以发挥余热，积极参与志愿者活动，通过公益活动寻求新的人生价值和使命，提升自己的存在感。

学习新技能

正所谓“活到老学到老”，很多老人

退休后依旧不服老，积极学习新技能，如使用智能手机、电脑、数码相机等电子产品，不断充实自己。有些老人报名老年大学，学习更多的知识和技能。还有些老人参加烹饪、养生课程学习，以丰富自己的业余生活。

退休并不意味着人生已到暮年，实际上只要利用好退休时间，就可以开启人生新篇章，让生活更有意义。

(综合网络报道)